
Protokoll der ordentlichen Mitgliederversammlung der 
LIBERALEN SENIOREN NRW 

am 29.10.2021 im Hotel Alt Graz in Düsseldorf, Klosterstraße 132 

Beginn: 13:30 Uhr   Ende: 16:30 Uhr 

Top 1 – Eröffnung und Begrüßung 
Der Vorsitzende, Herr Elmar Conrads-Hassel, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
anwesenden Mitglieder. 
Er stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Beschlussfähigkeit hergestellt ist. 

Es sind 23 stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 

Grußworte: 
Detlef Parr (Bundesvorsitzender der Liberalen Senioren) begrüßt die Anwesenden wünscht der 
Versammlung sowie den liberalen Senioren generell ein „gutes Gelingen „und stellt heraus, wie 
wichtig die Arbeit der LiS ist. Das wichtigste ist der Dialog mit den Jungen Liberalen“. 

Weitere Grußworte erreichten uns per Videobotschaft (Otto Fricke, MdB, Schatzmeister der FDP-
NRW) und in schriftlicher Form von: Bettina Houben, Landesvorsitzende der Liberalen Frauen 
NRW, Alexander Steffen, Landesvorsitzender der Jungen Liberalen NRW und Johannes Vogel, 
MdB, Stellv. Bundesvorsitzender der FDP und Generalsekretär der FDP-NRW („Den Liberalen 
Senioren kommt eine besondere Rolle zu, Themen und Anliegen z.B. bei Fragen der Infrastruktur 
und der Mobilität, aber auch bei der Altersvorsorge, die für alle Generationen fair ist, in die Debatten 
und die Programmarbeit der FDP einzubringen. Und natürlich sind die Liberalen Senioren auch ein 
wichtiger Multiplikator, um unsere liberalen Antworten in diese Zielgruppe zu vermitteln“).  

Übereinstimmende Aussage aller Grußworte: Was die LibS in NRW und bundesweit zeigen sollten, 
ist, dass wir alle zum Liberalismus gehören – unabhängig von Alter, Geschlecht oder sexueller 
Orientierung.

Alle vier Grußworte sind dem Protokoll als Anlagen beigefügt.  

Top 2 – Vortrag von Manfred Todtenhausen, MdB und stellv. Vorsitzender LiS NRW 
Ein sehr informativer, vielseitiger und komplexer Vortrag. 
Information zu den Koalitionsverhandlungen und den diversen Vorgruppen. 
Zu Generationengerechtigkeit, Aktienrente, Pflegepersonal. 
Fazit: Alter bedeutet nichts, es geht um Chancengerechtigkeit. 

Top 3 – Tätigkeitsbericht des Vorstands mit Aussprache 
Herr Conrads-Hassel berichtet über die hervorragende Zusammenarbeit im Vorstand und stellt das 
Team „Sprachrohr“ sowie das des „Newsletter“ besonders heraus. 

Er berichtet von seiner Kandidatur bei der Wahl zum europäischen Parlament im Mai 2019, auch als 
Spitzenkandidat der Liberalen Senioren NRW und bundesweit. 

Der bereits zweimal geplante und vorbereitete 1. Liberale Seniorentag NRW musste auf Grund der 
Pandemie leider beide Male verschoben werden. Neuer Termin ist nun: Freitag, 11. März 2022 im 
Landtag in Düsseldorf, zugleich (inoffizieller) Wahlkampfauftakt der FDP für die Landtagswahl im 
Mai 2022.  

Top 4 + 5 – Finanzbericht mit Aussprache und Bericht der Rechnungsprüfer 
Es liegen sämtliche Unterlagen vor. Durch den Tod von Schatzmeister Heinz Hadamik hat die 
Prüfung für die Jahre 2019 und 2020 durch die Rechnungsprüfer allerdings nicht stattfinden können. 



Da es sich hierbei jedoch um einen, auch formell wichtigen Prüfungsakt handelt, hat Vorsitzender 
Elmar Conrads-Hassel mit Rechnungsprüfer Dieter Müller, der sich für die 
Mitgliederversammlung entschuldigt hatte, vereinbart, zusammen mit den alten und neuen 
Rechnungsprüfern, dem neuen Schatzmeister sowie dem Vorsitzenden einen gemeinsamen 
Kassenprüfungstermin Anfang nächsten Jahres umzusetzen. 

Top 6 – Entlastung des Vorstands 
Bei 1 Enthaltung durch den Vorsitzenden Elmar Conrads-Hassel selbst einstimmig durch die 
Mitgliederversammlung beschlossen. 

Top 7 – Wahl einer Zählkommission und einer Versammlungsleitung für die Vorstandswahlen 
Herr Parr wird einstimmig für die Vorstandswahl als Versammlungsleiter gewählt.  

Top 8 – Wahl des neuen Vorstandes 
 Es sind 23 wahlberechtigte Mitglieder anwesend 

Vorsitzender: 
Herr Elmar Conrads-Hassel stellt sich zur Wahl und wird mit 22 JA- Stimmen und 1 NEIN-Stimme 
zum Vorsitzenden wiedergewählt. 

Stellvertretende Vorsitzende: 
Frau Eva Fielitz stellt sich zur Wahl und wird mit 23 JA -Stimmen zur stellvertretenden Vorsitzenden 
wiedergewählt. 

Stellvertretender Vorsitzender: 
Herr Manfred Todtenhausen, MdB, stellt sich zur Wahl und wird mit 23 JA -Stimmen zum 
stellvertretenden Vorsitzenden wiedergewählt. 

Schatzmeister: 
Herr Günter Kopp stellt sich zur Wahl und wird mit 23 JA – Stimmen zum neuen Schatzmeister 
gewählt. 

Schriftführerin: 
Frau Rosemarie Benn stellt sich zur Wahl und wird mit 23 JA - Stimmen als Schriftführerin 
wiedergewählt. 

Auf Vorschlag des Vorstandes beschließt die Mitgliederversammlung gemäß § 12 Abs. 2 der 
Satzung, die Zahl der Beisitzer/innen bei 5 Personen zu belassen.  

Zur Wahl für die fünf Beisitzern/innen werden die folgenden 5 Personen vom Vorsitzenden 
vorgeschlagen und stellen sich jeweils kurz vor: 

Dorothea Glauner, Claudia Jacobi, Max Marnet, Christa Quellmann und Rosemarie Schwertel.
Da keine weiteren Vorschläge aus dem Kreis der Mitgliederversammlung erfolgen, werden alle 
Beisitzer/innen per Blockwahl mit jeweils 23 JA- Stimmen gewählt. 

Top 9 – Wahl von zwei Rechnungsprüfer/innen: 
Auf Vorschlag des Vorstandes wurden Herr Dieter Müller und Herr Wolfgang Züll einstimmig zu 
Rechnungsprüfern sowie Frau Gudrun Brönstrup (vorsorglich) einstimmig zur stellvertretenden 
Rechnungsprüferin gewählt. 



Top 10 – Wahl der Delegierten und der Ersatzdelegierten zur Delegiertenversammlung des 
Bundesverbandes Liberaler Senioren. 
Es stehen 20 Plätze zur Verfügung und bis auf Bärbel und Volkmar Schrimpf, Karl-Heinz Flesch und 
Ralf Otto Jacob stellen sich alle Anwesenden als Delegierte zur Verfügung und zur Wahl und werden 
allesamt einstimmig von der Mitgliederversammlung zu Delegierten für die Delegiertenversammlung 
des Bundesverbandes der Liberalen Senioren gewählt. 

Top 11 – Satzungsänderung: 
Vorsitzender Elmar Conrads-Hassel erläutert die Gründe für die, von der letzten 
Mitgliederversammlung am 16. März 2019 vornehmlich aus Haftungsgründen grundsätzlich 
beschlossenen Neu-bzw. Umgründung der LiS NRW (derzeit GbR) in einen eingetragenen Verein 
und geht dabei auf die, im ausgelegten sowie auf der LiS-NRW-Homepage schon zur im letzten Jahr 
vorgesehenen, aber aufgrund der COVID-Pandemie ausgefallenen Mitgliederversammlung 
veröffentlichten Satzungsentwurf gelb markierten Änderungen ein. 

Der Satzungsentwurf wird inklusiver aller Änderungen einstimmig beschlossen.  

Top 12 – Beratung von Anträgen: 
Es liegen keine Anträge vor. 

Top 13 – Verschiedenes / Sonstiges 
Frau Kopp und Herr Weber berichten über eine Baumpflanzaktion („Silberlinde“) und regen an, 
eine weitere zum 1. Liberalen Seniorentag an einer geeigneten Stelle auf dem Gelände des Landtages 
zu pflanzen. Ein entsprechender Spendenaufruf soll im kommenden „Sprachrohr“ veröffentlicht 
werden. 

Frau Kopp merkt an, dass bei dem neuen LiS-NRW-Flyer kein neuer Mitgliedsantrag z.B. auf die 
Rückseite gedruckt wurde. Seitens des Vorstandes wird zugesagt, den Mitgliedsantrag als 
„Einlegeblatt“ neu drucken zu lassen. Frau Kopp kündigt an, auf der Rückseite des neuen Flyers einen 
Aufkleber mit ihren Kontaktdaten als LiS-Regionalbeauftrage zu kleben.  

Rosemarie Benn 
Schriftführerin LiS NRW 

Anlagen 
Grußworte von Otto Fricke, MdB, Schatzmeister der FDP-NRW), Bettina Houben, Landesvorsit-
zende der Liberalen Frauen NRW, Alexander Steffen, Landesvorsitzender der Jungen Liberalen 
NRW und Johannes Vogel, MdB, Stellv. Bundesvorsitzender der FDP und Generalsekretär der 
FDP-NRW 


